14 марта 2018 года в образовательной организации был проведен Педагогический совет № 4 «Речевое развитие дошкольников в условиях реализации образовательной программы ДОУ».  


Зам.зав. по ВМР Пустоселова Л.В. зачитала аналитическую справку по результатам тематического контроля «Состояние воспитательно-образовательной работы по развитию речи детей разных возрастных групп». Она отметила, что  работа по развитию речи детей в детском саду ведется систематически, воспитатели знают методики проведения занятий, и, что самое главное, детям нравятся занятия по развитию речи. 
	Данные анкетирования родителей показали, что родители знакомы с требованиями программы по развитию речи детей, что в детском саду созданы условия для развития речи ребят, дошколята получают достаточное речевое развитие и хорошую подготовку к дальнейшему обучению грамоте.
	Педагоги всех возрастных групп поделились с коллегами разными методиками обучения детей. 
Учитель-логопед Долгополова А.А. сделала доклад из опыта работы: «Формирование связной речи у детей с общим недоразвитием речи по методике В.К.Воробьевой». Она отметила, что речевая функция является одной из важнейших психологических функций ребенка, что указывает на необходимость целенаправленной работы по развитию данного вида речевой деятельности.


Анна Анатольевна показала коллегам, как результативней научить ребенка составлять рассказ с опорой на схемы-картинки.
В результате такой работы дети знакомятся и практически овладевают правилами смысловой (содержательной) и языковой (лексико – синтаксической ) организации текста цепной структуры и начинают осознавать: нарушение таких правил ведет к «поломке» программы высказывания и к трудностям понимания такой речи партнерами по коммуникации.


Воспитатели    логопедической  группы № 16 для детей с ЗПР Гнатуша А.А. и Карнаухова О.В. рассказали о работе с родителями в данном направлении.
В  завершении  Педагогического  совета,  зам.зав. по ВМР Пустоселова Л.В.  отметила: работа по развитию речи детей разных возрастных групп в организации ведется хорошо. 
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